

Царство Детских Талантов



ЦДТ "Металлург"

Спецвыпуск № 1, 2016

Спасибо
за победу!

1941 - 1945

С Днем Победы!

От редактора

Дорогие друзья!

9 мая День Победы – особый праздник для жителей нашей страны, нашего города, для нас с вами. В этом году дата не круглая, просто 71 год со дня окончания Великой Отечественной войны... 71 год – это несколько поколений людей, не знающих страха бомбёжек, голода, не ждущих похоронок. Это не мало. Эти годы спокойствия и свободы были «оплачены» лишениями наших дедов и прадедов. Именно им мы посвящаем этот спецвыпуск журнала.

Многие наши педагоги и сотрудники в прошлом году приняли участие в создании проекта «Куйбышев – запасная столица». Они собрали воспоминания о своих родственниках, близких и просто знакомых ветеранах Великой отечественной войны. Мы решили поделиться этими воспоминаниями на страницах журнала «ЦДТ «Металлург». Создать свою «стену памяти» и еще раз поблагодарить ветеранов.

С уважением,
редактор Савенкова Е. В.

Интервью с ветераном

Память и слава

Жил среди нас неприметный на вид простой человек – Павел Андрианович Терехов, 16 августа 1916 года рождения. Мало кто догадывался, что эта внешняя непримечательность скрывает в себе сильного, смелого и волевого человека; одного из тех немногих военных лётчиков, прошедших от начала до конца сквозь горнило той жестокой войны.

В беседе с ним Павел Андрианович с неохотой вспоминал эти годы, губы его нервно подрагивали, дрожал голос. На вопрос, как ему удалось уцелеть среди кровавого месива той жестокой и беспощадной круговерти войны, он поведал нам две запомнившиеся ему, на его взгляд, поучительные истории.

Он рассказал, как важна в жизни воля к победе, к жизни, хладнокровие и самообладание в самых экстремальных событиях.

Первая история с ним произошла во время войны с финнами в 1940 году. Эскадрилья истребителей, в составе которой был Терехов, во время свободного поиска попала в плотный туман над Ладожским озером.

Навигационных приборов в самолётах того времени не было. Вокруг ничего не было видно, определить курс не представлялось возможным. Рядом ни одного самолёта, крен на крыло и внизу видна чёрная гладь Ладожского озера. Полная безысходность... Сколько это продолжалось, он не помнит, много пришлось пережить за те мучительно длинные минуты.

Но всё же, собрав свои силы в кулак, усилием воли Павел Терехов в какой-то момент взял штурвал на себя и самолёт послушно пошёл вверх. Высота 600-800-1000 метров, - и в этот момент яркое солнце ослепило его. Там, на высоте было ясно.

Терехов выровнял свой самолёт, определился с курсом, взяв ориентир вскоре уже был на своём аэродроме. Из девяти машин их эскадрильи в тот день не вернулись пятеро, в том числе и комэс...

Вторая история произошла с ним летом 1941 года, в первые дни войны с германским фашизмом. Их 163-й истребительный авиационный полк базировался в то время в районе города Сухиничи. В один из таких дней,

группа лётчиков, среди которых был капитан Терехов, выполняла задание по прикрытию продвижения наших войск с воздуха. Как назло испортилась погода, небо заволокло тучами, а это для лётчиков опасность внезапного нападения самолётов противника.

И как по закону подлости, вскоре из-за туч вывернулись фашистские истребители – «мессершмитты», «Мессеры», как их прозвали наши лётчики,

маневренные и потому очень опасные в бою противники. Чувствуя явное преимущество, они яростно бросились в атаку. Завязался скоротечный воздушный бой. В воздухе завертелась беспощадная карусель.

В ходе боя капитан Терехов увидел, что у его напарника на «хвосте» висит «мессер» и тому грозит неминуемая смерть. В считанные секунды капитан сделал боевой разворот и бросился на выручку напарника, атакуя фашистского стервятника. Но немец тоже был не промах, маневр понял. Он провёл излюбленный приём-крутое пикирование и попытался уйти из под атаки Терехова, но не тут-то было. Капитан цепко сидел на «хвосте» фрица и продолжал преследование, не давая тому оторваться. И в тот же миг Павел услышал треск и резкий хлопок сзади. В тот же миг его машина дала резкий крен и потеряла «чувство руля», срываясь в пике. Все попытки капитана Терехова выровнять самолёт оказались тщетны. Капитан тянул штурвал на себя, но машина его не слушалась, приближаясь к земле. Сознавая, что он на грани гибели, Терехов продолжал тянуть штурвал на себя, приговаривая, «Ну, милая, давай же, не подведи». И тут свершилось чудо-самолёт начал медленно выравниваться и на высоте около двухсот метров, вышел из пике...

По возвращении на базу Терехов посадил машину и тут заметил, как его механик машет ему руками, приглашая посмотреть на хвостовую часть...

Оглянувшись он весь покрылся холодным потом: на хвостовом оперении совершенно отсутствовала обшивка, да и на рулях высоты тоже. И там и там торчали только тоненькие стрингеры – тоненькие рейки. Казалось, по всем законам аэродинамики, управлять самолётом было просто невозможно, но он долетел... Факт налицо. Выручила, как выразился ветеран, «спарка», человек-машина; сила воли, самообладание и хладнокровие.

В дальнейшем Павел Андрианович продолжал воевать до конца войны и совершил множество вылетов, порою по несколько в день, но этот случай всегда стоял перед глазами... За боевые заслуги отважный пилот истребительной авиации войск Западного фронта был награждён двумя орденами Красного знамени, двумя польскими орденами, орденом Отечественной войны второй степени. Свою службу Терехов завершил в 1947 году.



Педагог МБУ ДО «ЦДТ «Металлург»»

Владимир Николаевич Веретников

Интервью с ветераном

Дорогами войны

О своей жизни в годы войны поведал Мартынов Александр Григорьевич, 2 апреля 1923 года рождения, в то время гвардии старший лейтенант.

«Трудными, а для многих непреодолимыми оказались те огненные вёрсты войны, вероломно навязанной нашему народу фашистской Германией в 1941 году», - вспоминал ветеран и, вздыхая, продолжал:

«Из страшного урока первых дней войны Ставкой были сделаны соответствующие выводы. В дальнейшем применялась тактика скрытности подготавливаемого удара и нанесение упреждающих ударов совершенно в иных направлениях».

Александр Григорьевич рассказал об одной памятной истории из его ратной жизни: «Истребительно-противотанковый дивизион 61-й гвардейской дивизии Юго-Западного фронта, где в должности командира взвода воевал он, гвардии старший лейтенант Мартынов, находился на так называемом Кицканском плацдарме. Командование готовило наступательную операцию под Тирасполем на Ясско-Кишинёвском направлении. 20 августа 1944 года после предварительной артподготовки наши войска пошли в наступление, но вскоре встретили упорное сопротивление гитлеровцев.

В первые же минуты боя был ранен командир батареи и Мартынову пришлось взять командование на себя. Впоследствии, как оказалось, немцы на выгодных позициях создали разветвлённую линию оборонительных сооружений и огневых точек с пулемётами и пушками. С одним из таких укреп пунктов и пришлось сразиться батареи Мартынова.

В километре от нашей батареи из кустарника вёлся пулемётно-пушечный огонь по нашей пехоте, отсекая кинжалным огнём от возможности продвижения вперёд за наступающими подразделениями. В результате замедления, под угрозой срыва было само наступление. В тот момент я получил приказ подавить огневую точку противника. Действовать надо было быстро и решительно, размышлять было некогда. Выкатив орудия на возвышенное место, мы быстро открыли беглый огонь по злополучным огневым точкам противника, застав его тем самым врасплох. Это и решило дальнейшую судьбу наступления, ответный огонь противника был вялым, что позволило развить наступление, но в следующий момент из-за кустов выдвинулись два немецких самоходных орудия, открыв огонь на ходу по нашей батареи. Пока мы разворачивали орудия, одно из них было разбито

снарядом самоходки, погиб командир орудия, тяжело ранен заряжающий. Но мы всё же открыли ответный огонь и подбили одну «самоходку» фрицев, вторую подбили соседи. Путь был открыт. На следующий день дивизион на мехтяге преследовал противника и вырвался вперёд. Вооружившись трофейными пулемётами, мы в упор расстреливали прямой наводкой позиции фрицев, не давая им опомниться и закрепиться. Огнём орудий нашей батареи было уничтожено самоходное орудие, мы взяли в плен 11 немецких солдат. Многие за тот бой были награждены, мне вручили орден боевого Красного знамени», - так завершил свой рассказ Александр Григорьевич. За свой ратный труд он был в дальнейшем награждён ещё орденом Красной звезды, медалью «За отвагу» и орденом Отечественной войны второй степени.



Мы помним, и не забудем никогдa!



Великая Отечественная Война оставила след во многих семьях нашей страны. Наша семья не стала исключением. Александр Андреевич Шаев – достойный сын Отечества, семьянин и просто человек, которым мы гордимся. Он родился в 1923 году, в селе Васильевка, Ставропольского района Куйбышевской области. В 1939 году, окончив семь классов, стал работать слесарем механического отдела на фабрике.

В марте 1942 года он был призван в Советскую Армию. В ноябре 1944 года окончил офицерские пехотные курсы 5 Ударной Армии и стал командиром стрелкового взвода. Александр Андреевич прошел путь от солдата до офицера, доблестно защищая Родину и блестяще выполняя боевые задачи. Однако ранение вынудило его покинуть ряды вооруженных сил в 1945 году.

День Победы он встретил в госпитале города Пятигорска, где проходил лечение после ампутации правой ноги. Домой вернулся с инвалидностью второй группы. И каждый год 20 января он вспоминал, как шли в наступление, какой жестокий был бой, как подорвался на вражеской мине, как оказался в полевом госпитале и истекал кровью.

За образцовое выполнение боевых заданий на фронте награждён Правительственными наградами:

Орденом Отечественной войны I степени, Орденом Знака Почёта, Медалью за боевые заслуги, Медалью за оборону Кавказа, Медалью за освобождение Варшавы, Медалью за взятие Берлина, Медалью за Победу над Германией

а также всеми юбилейными медалями Победы в Великой Отечественной войне.

Сразу после выписки из госпиталя Александр Андреевич продолжил трудиться в селе Васильевка слесарем инструментальщиком, техническим контролёром, заведующим магазином. В это время встретил свою вторую половину, построили свой дом, родили двух дочерей. В 1963 году был председателем Васильевского сельсовета потом счетоводом в колхозе «Путь Ленина».

В 1970 году поступает на Волжский автомобильный завод, семья переезжает в город Тольятти. Около десяти лет добросовестно трудится на автогиганте. Награждён медалью Ветеран труда и знаком «Победитель социалистического соревнования». Былые раны всегда напоминали о себе. Но наш дед - большой оптимист не хотел думать о них. Его часто приглашали на классные часы в школу. Он рассказывал о боях, о героических людях, об однополчанах, о непобедимой Советской Армии.

С 1980 года пребывая на пенсии, вместе со своей супругой Татьяной Михайловной возделывали свою маленькую дачу. Выращивали овощи, ягоды. Помогали своим детям, внукам, а потом и правнукам. Водил свой запорожец с ручным управлением. Очень любил ездить в лес за грибами, разными травами. Грибы сушили и мариновали. Каждое воскресенье дед с бабушкой собирали свою семью на обед, где угостили своими припасами. Любимым нашим лакомством были маринованные огурчики, приготовленные по рецепту деда. И по сей день этот рецепт является востребованным.

А в 1993 году после нескольких инсультов нашего деда, прадеда не стало. Да он не познакомился со всеми правнуками, а мы не пожали ему руку лично, но мы очень подробно знаем историю его жизни, храним награды, свято помним, и будем всегда помнить об очень скромном, добром и героическом нашем предке!

Воспитанники ЦДТ «Металлург»
Анохин Артем, Кремущенко Полина

Ветераны живут рядом

Когда началась Великая Отечественная война, мой прадедушка Гомельский Павел Михайлович (20.11.1926) и моя прабабушка Гомельская Надежда Игоревна (30.08.1927) были подростками и жили в городе Киеве. Дедушке было 14, а бабушке всего 13 лет.

Киевляне первые пережили ужасы бомбежек. Был июнь месяца 1941 года. Прабабушка перешла в 7 класс, но дальше учиться в Киеве ей не пришлось. Прадедушка только закончил 7 классов. В первую очередь начали эвакуировать заводы с Украины за Волгу, за Урал. Как многим девочкам и мальчикам того времени, им предстояло пережить все тяготы эвакуации. Вместе с родителями они переехали подальше от военных действий. У Павла Михайловича отец работал на заводе аэродромного оборудования, его вместе с семьей отправили за Волгу, в Куйбышев налаживать выпуск военных самолетов. У Надежды Игоревны отец работал начальником цеха военного завода №810, на котором еще до войны уже делали снаряды для танков и самолетов. Их большую многодетную семью отправили за Урал, в город Шадринск Курганской области.

Мои прабабушка и прадедушка пошли работать на завод, каждый в своем городе. Они не могли оставаться в стороне в такое трудное время и стали помогать взрослым одолеть врага.

Бабушка в свои 14 лет была маленькой, худенькой и уже работала фрезеровщицей. Для того, чтобы она доставала до станка, ей приходилось под ноги подставлять ящик. Их цех выпускал снаряды, которых так ждали на фронте. Всю войну наравне со взрослыми она работала по 12 часов и в две смены. Надежда Игоревна награждена медалью за «Доблестный труд во время войны».

Дедушка вспоминает, что в июле завод эвакуировали, в августе они прибыли в Куйбышев. В октябре Павел Михайлович уже работал на заводе фрезеровщиком, через три месяца получил 3-й разряд. Их цех изготавливал детали для пулеметов, которые устанавливали на самолеты. Работали, как все заводы военного времени, по 12 часов и в две смены.

Тем временем на станции Безымянка разгружали вагоны с оборудованием и станками. В то время в этом месте был пустырь, на станции было три частных дома и по улице Победы два четырехэтажных здания да клуб «Родина». А дальше до самого города были пустыри, огороды и бахчи. Вот такой запомнилась Безымянка летом 1941 года.

Надежда Игоревна и Павел Михайлович являются ветеранами труда, они награждены многими наградами за доблестный труд. Недавно мы отметили дедушке 88-й День рождения. Его поздравляли заместитель директора завода «Прогресс», начальник отдела, где он работал до 80-ти лет, и множество его сослуживцев и, конечно, мы: его родственники, его дети, внуки и правнуки. У прадедушки рабочий стаж составляет 65 лет, а у прабабушки 45 лет. Я горжусь своими прадедушкой и прабабушкой.



Акимова Кристина
МБУ ДО «ЦДТ «Металлург»»

Страница героической истории

Мой прапрадед Галанин Константин Иванович родился в 1908 году 2 мая в Марийской автономной области, Маркинского района, село Петровское в семье рабочего. Отец погиб в гражданской войне, а мать умерла от эпидемии тифа, поэтому маленький Костя в возрасте семи лет остался один и попал в детский дом. Уже в 1921 году он работал учеником слесаря на заводе № 10. А с 1924-1928 по разнарядке Саранского райкома комсомола учился в пензенском техникуме сельского хозяйства и машиностроения. По окончании техникума вернулся на свой завод № 10 в качестве механика. Стремление к получению новых знаний и повышению квалификационного уровня всегда присутствовало в его жизни.



Поэтому с 1929-1935 г Константин Иванович занимал должность инженера по эксплуатации машинно-тракторного парка и учился заочно в Ленинградском институте механизации сельского хозяйства. С 1935-1941 – завуч училища механизации в селе Обшаровка. В 1939 г при Азово-Черноморском институте прошел усовершенствование деловой квалификации директоров училищ механизации сельского хозяйства.

С наступлением тяжелых времен для СССР Константин Иванович пошел на фронт добровольцем. В составе пятой гвардии танковой армии под командованием маршала бронетанковых войск Ротмистрова мой прападед сражался с врагом. «Фашисты преследовали самые гнусные цели: разгромить первое в мире социалистическое государство – Советский союз, истребить большинство советского народа и разграбить его богатство. К началу войны немецкое командование сосредоточило у границ нашей Родины огромную сухопутную армию, насчитывающую 190 дивизий, в том числе 35 танковых и моторизованных, 5 тысяч самолетов, 37 тысяч танковых и штурмовых орудий, свыше 50 тысяч минометов. Враг с такой огромной силой напал внезапно» (Выдержка из рукописи Константина Ивановича).

Мой прападед самоотверженно сражался за советские города и села. Об этом свидетельствуют его награды. В 1943 году он получил медаль за оборону Сталинграда. Как известно, Сталинградская битва – это событие огромного исторического значения. Именно она положила начало разгрому гитлеровской Германии. Поэтому Мамаев курган давно стал подлинной некной туризма. Со всей страны, со всего света сюда едут люди, чтобы сердцем прикоснуться к великому подвигу непокоренной волжской твердыни. Еще была получена медаль за боевые заслуги, которая была вручена за прорыв Курско-Белгородской дуги. В ходе этой битвы окончательно был надломлен хребет фашистского зверя. К этому времени советские вооруженные войска приобрели огромный опыт ведения войны, а наша экономика показала полное свое превосходство.

Константину Ивановичу были вручены медаль за штурм Берлина, медаль за победу над Германией. Прападед был ветераном воинской части, участвовал в боях, во многих крупных операциях, за что часть и лично товарищ Галанин К.И. получил от Верховного Главнокомандующего Красной Армии товарища Сталина И.В. 19 благодарностей.

После войны с 1946-1957 прападед работал директором училища механизации № 12 при совхозе Серноводский. С 1957 он преподавал в СПТУ № 11. Умер мой легендарный дед в 1989 году, будучи уже глубоким стариком.

Завершить свой рассказ о герое хотелось бы словами, которые высечены на стене памятника-ансамбля на Мамаевом кургане: «Железный ветер бил им в лицо, а они все шли вперед. И снова чувство суеверного страха охватывало противника! Люди ли шли в атаку, смертны ли они?».

Автобиографическая повесть

Журавлев Дмитрий Герасимович (07.11.1922г. – 11.11.1994г.) в 1941 году был направлен в военную школу летчиков в г. Кемерово. Затем окончил авиатехническое училище в г. Иркутске. Воевал на фронтах: Центральный (оборона г. Москвы), Калининский, Ленинградский, Дальневосточный.

В мирное время трудился всю жизнь в Самаре (Куйбышеве) на особо важных фронтах работы. Дмитрий Герасимович был замечательным мужем, отцом, чутким и заботливым дедушкой. Увлекался живописью, сочинял стихи и просто был душевным и добрым человеком!



Словно страну накрыло черным крылом

Грянула, как с неба гром

Средь ясного июньского дня,

Великая Отечественная война!

Безнадзорное детство, юность

В тревоге мигом пролетели

А пацаны и возмужать-то не успели

Как в армии форму на них надели.

Война ужасно потрясла страну,

И в 41-ом едва закончив 10-ый класс, вспыхах

Родители единственного сына провожали на войну

С горькими слезами на глазах.

В авиационный 35-ый полк я назначение получил

И в этом полку до конца войны прослужил.

А на войне как на войне

Тяжести, опасности, потеря друзей конечно были

И немцы нас обстреливали, бомбили.

В зной и холод, день и ночь

Плохие мысли гонишь прочь.

Ни сна, ни отдыха не знали

Первую готовность выполняли.

Однажды с Западного фронта

Полк наш целиком

Бросили на фронт Дальневосточный, прямиком

И на повал с японцами сразились

Но не долго здесь с врагом мы бились

За нашим явным преимуществом

Враг сдался нам со всем имуществом!

Повержены Германия фашизм

И вместе с ним японский имперализм!

Отвоевались наконец

Пришел победы радостный венец!

С полком прошел четыре года,

Сражался за Москву, за Ржев, Калинин, Клин

И слава Богу жив остался

Домой вернулся невредим...

Отправился на войну с парада на площади Куйбышева

Дубовой Михаил Арсентьевич родился 1 ноября 1918 года в селе Брянчениново Краснопартизанского района Оренбургской области. В 1939 окончил Бугурусланское Русское педагогическое училище. В этом же году был призван в армию для прохождения срочной службы. В 1941 году был участником парада на площади Куйбышева в родном городе, откуда и отправился на фронт.

В 1942 году Михаил Арсентьевич был награжден медалью «За оборону Ленинграда». Затем, как и все фронтовики, награжден памятными и юбилейными медалями, а также «Орденом Великой Отечественной войны» 1 степени. На фронте начинал боевые действия в воинском звании стрелка, а большую часть войны был танкистом. После войны всю жизнь работал учителем в том же районе Оренбургской области. Проводил патриотическую работу среди детей и молодежи. Вспоминал боевые действия и рассказывал учащимся. Дети его очень любили за справедливость, мужественность и отзывчивость.

Михаил Арсентьевич умер в возрасте 70 лет 12 августа 1989 года. Вечная память моему папе и всем участникам и героям Великой Отечественной войны.

Дубовая Валентина Михайловна,
МБУ ДО ЦДТ «Металлург»

Меркулов Пётр Иванович

Мой дед, Меркулов Петр Иванович, родился в 1920 году, в селе Деевзеркино, Челновершинского р-на, Куйбышевской обл. Перед началом Великой Отечественной войны ему было всего 20 лет. Он работал на железнодорожной станции обычным кассиром. 5 сентября 1940 года он был призван в армию, а на фронт он призывался в первый день войны, 22 июня 1941 года. Он прошел почти всю войну в составе I-го Белорусского фронта в механизированной артиллерийской бригаде. Боевой путь начался под Москвой, в городе Александров и прошел по земле Белоруссии, Польши и Германии. За годы войны Меркулов Петр Иванович был дважды представлен к награждению. Приказом по Бронетанковым и механизированным войскам I-го Белорусского фронта был представлен к ордену «Боевого Красного Знамени» (20-09-1944 г.) и приказом по артиллерии 16 ТУКОСК I-го Белорусского фронта к ордену «Красная Звезда» (29-05-1944 г.), а также «за выполнение боевых заданий по борьбе с немецко-фашистскими захватчиками» приказами Верховного Главнокомандующего тов. И.В. Сталина №№ 236, 241, 245, 265 от 20, 22, 23 и 29 января 1945 года, получил благодарности. 30 января 1945 года во время выполнения очередного боевого задания Меркулов П.И. погиб и был похоронен в Германии, в местечке под названием Мариенфельде в звании старшего лейтенанта.



Мой прадед-герой



Я, Лаврухин Виталий, хочу рассказать о героическом прошлом своего прадедушки- Жаднове Петре Федоровиче. Эту историю я узнал от моих родителей. Петр Федорович не дожил до моего рождения 1 год, поэтому я все о нем узнал не из первых уст.

Жаднов Петр Федорович родился 13 марта 1924 года в городе Куйбышеве в семье рабочих. Прадедушка окончил 5 классов и получил гражданскую специальность автослесаря. Со слов моей прабабушки, он всегда интересовался техникой, увлекался автомобилизмом, читал журналы и любил что-то мастерить. В июне 1941 года ему было 17 лет. Он, как и его старшие друзья, пошел проситься на фронт... Но его взяли не сразу... В ряды Советской Армии прадедушка был призван только в августе 1942 года. Петр Федорович прибыл в районную Военную Комендатуру, где был зачислен в списки 69 Западного Артиллерийского полка курсантом. Мой прадед Петр

Федорович воевал в 32 отделении минометной бригады и был командиром отделения радио-специализированной артиллерийской части с ноября 1942 года до окончания войны. Прадед воевал под Сталинградом (ныне Волгоград). Вместе со своей боевой частью он дошел до Берлина. У моего прадедушки есть боевые медали и ордена «За взятие Берлина», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне», «Отечественной Войны 2 степени», «За боевые заслуги». После войны мой прадед продолжал служить заместителем командира взвода ремонтной базы в Управлении особого строительства с мая 1945 по январь 1947 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1947 года мой прадед был демобилизован 11 февраля 1947 года. Мой прадед Петр Федорович (по рассказам моей прабабушки Надежды Дмитриевны) был достойным защитником нашего Отечества. Он стойко переносил все тяжести военного времени. После войны долго трудился на родном Металлургическом заводе. Уйдя на заслуженный отдых, был удостоен медали «Ветеран труда».

В 2003 году я со своим братом Владиславом путешествовал по местам боевой славы своего прадеда. Мы побывали в Волгограде и посетили памятники боевой славы. Я рад, что своими глазами видел те места, где воевал мой прадед. Я горжусь своим прадедушкой. Хочется хоть в чем-то быть похожим на него...

Память жива

Наместников Сергей Егорович родился 8 мая 1914 года в селе Сергиевск Самарской области. Там же учился в школе, после окончания которой поступил в Сергиевское училище механизации и окончил его успешно по специальности «Тракторист». Затем по направлению от училища он поехал в деревню Успенка Сергиевского района. Там работал по специальности в колхозе «Партизан». В 1941 году началась Великая Отечественная война и мой дед был призван в ряды Советской армии на фронт. А дома остались его ждать: жена Агриппина Егоровна и маленький сын Александр. В 1943 году Сергей Егорович получил серьезное ранение ноги и долго лежал в госпитале, а затем был отправлен домой на лечение. В начале 1944 года мой дед был призван снова на фронт. Война ведь продолжалась. Нашу Родину нужно было защищать. Воевал героически и ждал победу. В 1945 году



26 апреля старший лейтенант Наместников Сергей Егорович погиб в неравном бою в Чехословакии. Его отряд освобождал маленькую деревню, которую захватили немцы. Из отряда в 108 человек в живых остался только врач.

Похоронили моего деда и его боевых товарищей в братской могиле в Чехословакии, а на малой родине, в деревне Успенка, был открыт памятник всем погибшим односельчанам. Прошло много лет и мне, его внучке, захотелось найти могилу моего деда Сергея. Поиски начались через «Красный крест». Мной было отправлено и получено много писем и телеграмм прежде, чем поиск закончился. После продолжительных переговоров захоронение было найдено и власти Чехословакии прислали родственникам список погибших солдат, которые тоже разыскивали могилы своих отцов-героев. Затем продолжились телефонные переговоры и письма с родственниками погибших солдат, и наконец, я приняла решение ехать в Чехословакию. Но поездка не состоялась, так как умерла моя бабушка Агриппина Егоровна.

Но мы все равно встретились в Киеве. И это было замечательно. Дети и внуки погибших героев рассказывали наперебой про них. Общее горе сплотило людей. Встреча была очень интересной и познавательной.

А в деревне Успенка при средней школе был создан музей, посвященный Великой Отечественной войне и тем односельчанам, которые участвовали в ней. Конечно же, было очень приятно, что директор средней школы собрал материал о моем германском дедушке – Наместникове Сергею Егоровиче.

Шекурова Татьяна Александровна,
педагог организатор п/к «Жигули»

Сурнин Федор Трофимович

Я совсем немного знаю о своём прародедушке мне о нём рассказывала моя бабушка.

Моего прарадеда звали Сурнин Фёдор Трофимович. Родился он 14 октября 1898 года в селе Воронежской области. 20 ноября 1941 года в возрасте 43 лет его взяли на фронт защищать от фашистов Родину.

Трое его детей в возрасте шести, четырёх и трёх лет оказались в окружении фашистов, когда те ворвались в их село. Жители старались спрятаться от фашистов в погреба. Сидели там подолгу без пищи, питья, замерзая от холода.

Сурнин Фёдор Трофимович воевал на передовой в медсанбате. Было очень много раненых и убитых. Ему приходилось нести на себе раненых в медсанбат и оказывать им медицинскую помощь. Благодаря ему многие бойцы выжили и вернулись на фронт. За время войны он сам несколько раз был ранен. Пройдя всю войну, Фёдор Трофимович встретил и День Победы над фашистской Германией. За смелость в боях, отвагу и самоотверженную службу в этой страшной войне он был награждён многими медалями.

Когда мой дедушка вернулся с войны домой, его дети уже учились в школе.

На память о нём осталась только одна фотография, сделанная в день, когда он уходил на фронт. В возрасте 92 лет в ноябре 1980 года мой прарадед окончил свой жизненный путь.

Хочу сказать большое спасибо всем дедам, отцам, молодым мальчишкам, которые воевали с фашистами, защищали нашу Родину, защищали своё настоящее и будущее, в котором сейчас живём мы. Они погибли, чтобы подарить будущее для нас. Спасибо всем, кому сейчас приходится идти воевать, защищая Россию.

Мы помним и гордимся участниками Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. Вечная память всем погибшим. А тем, кто из них сейчас жив - доброго здоровья!



Объединяя поколения

9 мая, праздник, объединяющий поколения, все готовятся к нему. Вот и самые маленькие ребята из детских садиков, занимающиеся в нашем Центре, приняли участие в смотре ко дню Победы. Они с удовольствием пели военные песни, исполняли стихи, танцевали и показывали в инсценировки. А жюри, зрители и родители с удовольствие смотрели на них. Ведь они такие милые и так прелестно смотрятся в форме военных лет! Наши малыши – наше будущее. Четвертое поколение, на видевшее войны ... Не знающие голода и изнурительного труда... Именно за них воевали солдаты, именно для них трудились люди в тылу. Так пусть же они никогда не узнают тех лишений, не увидят того, что видели их прадеды. Пускай они просто «играют в войну», просто поют песни тех лет, просто помнят.





Бессмертный полк

Акция «Бессмертный полк» стартовала не так давно. Всего несколько лет наши граждане выходят 9 мая на площади с портретами своих отцов, дедов, бабушек, прадедов и прабабушек. Эта акция уже превратилась в традицию, в очень хорошую традицию, позволяющую нескольким поколениям ощутить связь с героями войны. А еще, «Бессмертный полк» позволяет пережить «забытое» чувство. Чувство гордости за страну, за семью, за тех, кто воевал и победил. Многие наши сотрудники и в этом году приняли участие в этой замечательной акции.

Фото: Самарский студенческий фотоклуб "Контраст", группа ВК https://vk.com/kontrast_photo







Мой папа герой! А ТЫ?

Леонид Голованов 1943 г.



Главный редактор:
Мантрова Н. Ф.
Редактор:
Савенкова Е.В.

© ЦДТ "Металлург", Самара, 2014
Адрес: г. Самара, ул. Гвардейская, 14
Обратная связь:

Над выпуском работали:

Верстка:
Косенко Т. В.
Корректор:
Савенкова Е.В.

Фото предоставили:
Попова Екатерина
Авторы статей:
Савенкова Е.В.

Обложка: Зорева Дарья, ШКТ
"ИНФОРМика" 2010 год,
Косенко Татьяна

ЦДТ "Металлург", тел.: 958-64-45, 993-18-40
Почта: cdt-met@yandex.ru
Сайт: cdtnet.nu1.ru